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Objectifs : Élaborer un cours de façon collective, EN CLASSE, avec L’ACCOMPAGNEMENT de 
l’enseignant. 
 

o Construire un cours de façon collective pour développer les compétences de 
rédaction et de synthèse,  

o Construire un glossaire collectif dans un document collaboratif en ligne, au fil des 
activités, 

o Construire  un diaporama en binôme  
o Réaliser une présentation orale du thème construit par un binôme 
o Savoir utiliser les outils informatiques 

 

Concevoir un séance de pédagogie inversée : 
exemple d'un cours sur la présentation des 
antibiotiques, mode d'action et résistance. 

Travaux des Actions 
Académiques Mutualisés 
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Niveau 
•Terminale STL 
Biotechnologies 

Thème du 
programme 

•Thème 3 : La croissance microbienne  -Les agents 
antimicrobiens inhibiteurs de la croissance - Les 
antibiotiques 

Situations 
pédagogique

s 

•Séance de trois heures (phase de construction), puis de 2 heures (phase de présentations 
orales) 

•Activité 1 : Qu'est-ce qu'un antibiotique ? 

•Activité 2 : Comment agissent les antibiotiques sur les bactéries ? 

•Activité 3 : La résistance des bactéries aux antibiotiques. 

•3.1 Comment tester la résistance des bactéries aux antibiotiques ? 

•3.2 Comment les bactéries résistent-elles aux antibiotiques ? 

•3.3 Transmission de la résistance à d'autres bactéries 

 
Liens  

internet 

•L'Aventure Antibiotique La revanche des Microbes 13  

•La découverte de la Pénicilline : antibiotique  

•Mode d'action d'un antibiotique - SVT - 1ère S - Les Bons Profs 

• Mode d’actions des antibiotiques »   

• Institut Pasteur – S03E05 – Résistance aux antibiotiques – Patrice Courbalin  

• La résistance aux antibiotiques»  

 
Compétences 

B2i 

 

•Domaine 1 : s'approprier un environnement informatique de travail 

•Domaine 2 : Utiliser internet et les outils du numérique de façon responsable 

•Domaine 3 : créer, produire, traiter , exploiter des données 

•Domaine 4 : s'informer et se documenter 

•Domaine 5 : Communiquer, travailler en réseau et collaborer 

 
 

Matériels 

TICE 

•Un poste PC par binôme 

•Une connexion internet 

•Logiciel de traitement de texte 

•Logiciel de diaporamas 

Tutoriels-
enseignant 

 
•Tutoriel pour démarrer en pédagogie inversée 

•Tutoriel pour apprendre à mettre en place un fichier de travail collaboratif pour les élèves, en ligne, et 
accessible sans adresse email élèves. Ce document collaboratif doit être créé par l'enseignant. 

Votre avis nous intéresse, merci de répondre à notre enquête concernant ce scénario. 

Elève, cliquer ici.  Professeur, cliquer ici. 

http://eduscol.education.fr/bio/usages/EnqueteeleveusagescenarioTRAAM
http://eduscol.education.fr/bio/usages/EnqueteprofesseurscenarioTRAAM
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a) « L'Aventure Antibiotique La revanche des Microbes 13 » 

 

 
b) « La découverte de la Pénicilline : antibiotique » 

 
 

 
 
 
 

Activité n°1 : Qu’est-ce qu’un antibiotique ? 

Questions 

 
1. Comment fut découvert le premier antibiotique ? Expliquer l’histoire en 10 lignes. 
2. Ajouter un schéma ou une photo. 

 

Objectifs 
Savoir repérer des informations dans une vidéo, se rapportant à un sujet. 
Savoir les synthétiser sous forme de textes, de schémas et de diaporamas. 
Construire un glossaire collaboratif des termes difficiles. 

 

Durée 
conseillée 

 

Consignes 

3 ou 4 heures de construction puis 2 heures de présentations orales. 

Télécharger les vidéos proposées. 

Répondre aux questions posées en construisant un texte de 10 lignes et des 

schémas dans un document de traitement de texte (type Word).  

Récapituler le tout sous forme de 2 ou 3 diapositives (type power point) à 

présenter à l’oral.  

 
 

Organisation 
3 binômes (6 élèves) sur la classe de 30 

 

https://www.youtube.com/watch?v=ro4fycjl2Kk&list=PLOh17q6wkdOxibuLjugU68XBbk0V8Vze5
https://www.youtube.com/watch?v=gfTIk4AFVZ8
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Ressources vidéo 
a) Mode d’action de la pénicilline : Mécanisme d’action des bêta 

lactamines et résistance aux bêta lactamines (anglais) 
 

  

b) « Mode d’actions des antibiotiques » - pour les autres 
antibiotiques que la pénicilline 

  
 

 

Activité n°2 : Comment agissent les antibiotiques sur les bactéries ? 

Questions 

1. Lister les 4 modes d’action des antibiotiques présentés dans les vidéos. 

2. Expliquer chacun des 4 modes d’actions.  

 

Objectifs 
Savoir repérer des informations dans une vidéo, se rapportant à un sujet. 
Savoir les synthétiser sous forme de textes, de schémas et de diaporamas. 
Construire un glossaire collaboratif des termes difficiles. 

  

Durée 
conseillée 

 

Consignes 

3 ou 4 heures de construction puis 2 heures de présentations orales. 

Télécharger les vidéos proposées. 

Répondre aux questions posées en construisant un texte de 10 lignes et des 

schémas dans un document de traitement de texte (type Word).  

Récapituler le tout sous forme de 2 ou 3 diapositives (type power point) à 

présenter à l’oral.  

 
 

Organisation 
2 binômes (4 élèves) sur la classe de 30 

 

https://www.youtube.com/watch?v=qBdYnRhdWcQ
https://www.youtube.com/watch?v=rIkCx2kGvgw
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Ressources vidéo« L'Aventure Antibiotique La revanche des Microbes 13 »  

 
 

Activité n°3 : La résistance des bactéries aux antibiotiques 

Questions 

1. Pourquoi trouve-t-on beaucoup de bactéries résistantes aux antibiotiques dans les  

hôpitaux ? Pourquoi une utilisation abusive des antibiotiques provoque-t-elle une 

augmentation  du nombre de bactéries résistantes ?  

2. Comment la sensibilité des bactéries aux antibiotiques est-elle évaluée ?  

Expliquer la technique utilisée. 

 

Objectifs 
Savoir repérer des informations dans une vidéo, se rapportant à un sujet. 
Savoir les synthétiser sous forme de textes, de schémas et de diaporamas. 
Construire un glossaire collaboratif des termes difficiles. 

 
 

Durée 
conseillée 

 

Consignes 

 

3.1  Comment tester la résistance des bactéries aux antibiotiques ? 

  

Organisation 

3 ou 4 heures de construction puis 2 heures de présentations orales. 

Télécharger les vidéos proposées. 

Répondre aux questions posées en construisant un texte de 10 lignes et des 

schémas dans un document de traitement de texte (type Word).  

Récapituler le tout sous forme de 2 ou 3 diapositives (type power point) à 

présenter à l’oral.  

 

Question 1 : 3 binômes (6 élèves) sur une classe de 30 
Question 2 : 2 binômes (4 élèves) (Question à donner une fois l’antibiogramme 
traité en activités technologiques. Choisir un binôme d’élèves capables 
d’expliquer la notion de CMI). 

 

https://www.youtube.com/watch?v=ro4fycjl2Kk&list=PLOh17q6wkdOxibuLjugU68XBbk0V8Vze5
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Ressources vidéo 
 
 

a) « La résistance aux antibiotiques»  

 

 
b) « Institut Pasteur – S03E05 – Résistance aux antibiotiques – 
Patrice Courbalin » 

  
c) Résistance des bactéries à la pénicilline : Mécanisme d’action des 

bêta lactamines et résistance aux bêta lactamines (anglais) 

 
 
 
 

 
 

Questions 

Chaque binôme explique et schématise deux modes de résistance des bactéries à 

un antibiotique. 

 

3.2  Comment  les bactéries résistent-elles aux antibiotiques ? 

 
 

Organisation 
2 binômes (4 élèves) sur une classe de 30 

 

https://www.youtube.com/watch?v=oMQYgbUzJPg
http://video.supbiotech.fr/media-institut-pasteur-s03e05-resistance-aux-antibiotiques-patrice-courvalin-1384.html
https://www.youtube.com/watch?v=qBdYnRhdWcQ
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Ressources vidéo 
 
 
 

a) « a) L'Aventure Antibiotique La revanche des Microbes 13 » 

 

 
b) « La découverte de la Pénicilline : antibiotique » 

 

 
c) « Institut Pasteur – S03E05 – Résistance aux antibiotiques – 
Patrice Courbalin » 

  

Questions 

1. Comment une bactérie devient résistante à un antibiotique ? 
 

2. Comment une bactérie peut-elle transmettre sa résistance à un 
antibiotique à une autre bactérie ?  

 

3.3  Transmission de la résistance à d’autres bactéries 

 
 

Organisation 
3 binômes (6 élèves) sur une classe de 30 

https://www.youtube.com/watch?v=ro4fycjl2Kk&list=PLOh17q6wkdOxibuLjugU68XBbk0V8Vze5
https://www.youtube.com/watch?v=gfTIk4AFVZ8
http://video.supbiotech.fr/media-institut-pasteur-s03e05-resistance-aux-antibiotiques-patrice-courvalin-1384.html
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Activité n°4 Bilan à faire  

Questions 

1. Qu’est-ce qu’un antibiotique ? Quel est son rôle ? 

 

2. Repérer les termes importants utilisés (dans un document collaboratif en ligne). 

 

Objectifs 
Rassembler les termes difficiles dans un glossaire collaboratif en ligne 

(document traitement de texte ou tableur). 

Cette production est à faire valider par le professeur. 

 

 

Durée 
conseillée 

 

Consignes 
Tous les élèves de la classe. 

30 à 60 minutes. 

 

Organisation 
Tous les élèves de la classe. 

 


